

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE DI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

0 seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorii nefrancate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămît.

NR 123.

Mercuri 18 (30) Iulie

1884.

Brașov în 17 (29) Iulie.

Cestiunea regulării granițelor dintre Austro-Ungaria și România părea a fi aproape de rezolvarea ei, într'unu modu definitiv și în bună înțelegere. În timpul din urmă însă se ivi o nouă controversă între delegații români și unguri din comisiunea pentru delimitarea granițelor, care nu se va pute aplană ușor.

Acastă comisiune își continuă lucrările în liniște și nu cetiam în timpul din urmă despre dēnsa, decâtu scurte înscințări, că membrii ei au terminat lucrările lor la punctul cela și au plecatu la punctul celălaltu, séu că pe timpul petrecerei lor în ceea séu ceea localitate au fostu bine primiți și ospetați de căpeteniile civile și militare, cându étă că ne pozenim c'unu comunicatū, publicatū în fōia oficiōsă „Ungarische Post,” care ne indică cu puțin cuvinte, că pōte totu ce s'a lucratu de cătră comisiunea ungaro-română sé fi fostu numai o ostenélă zădarnică.

Delegații români — ne spune numita fōie, — în véra trecută când s'a constituitu comisiune-internațională de delimitare, n'au făcutu nici o observare la aceea, că în comisiune a fostu reprezentată numai Ungaria, ear nu monarchia austro-ungară. Când s'au reinceputu însă lucrările în anul acesta delegații români au declaratū, că nu potū sé între în tratări și negoțări cu reprezentanții Ungariei, débrece dorescū se negoțeze numai cu delegații monarchiei austro-ungare asupra regulării graniței ungaro-române. Pe basa acestei declarări delegații români au și refusatū de a subscrie protocolul lucrărilor.

În urma acēsta cei doi președinți ai delegațiilor unguri și români s'au adresatū prin telegramă la guvernele lor cerēndu instrucțiuni speciale. Din partea guvernului românū delegații României, au primitū îndată avisul de a continuă negoțările pe basa, pe care au fostu purtate pân'acum. Delegații unguri însă n'au primitū încă până ađi răspunsū dela guvernulū ungurescū, respective dela ministeriul de esterne din Viena.

Comunicatulū fōiei oficiōse din Peșta se înțelege că a făcutu sânge réu între Unguri și mai alesu foile opoziționale s'au folositū de ocaziune spre a arétă trista situațiune, în care se află Ungaria, în lipsa de independență, când nici granițele nu și le pōte regulă singură fără consēmțēmētulū guvernului centralū.

„Pesti Naplo“ se încercă a dovedí într'unu articolū, că părerea delegațiilor României, după care regularea fruntariilor nu este o afacere interioră a Ungariei, ci o afacere internațională a monarchiei austro-ungare, nu e dréptă.

Spre a-și ajunge scopulū mai curēndu numitulū țiarū sé întemeieză pe tesa, că „între Austria și Ungaria nu esistă nici o comuniune teritorială.“ O asemenea comuniune nu recunōsce nici sancțiunea pragmatică, nici pactulū dela 1867. „Pesti Naplo“ admonieză pe Unguri, ca se fie cu mare atențiune la ceea ce face armata, diplomația și curtea, pentru că acestorū trei factori le place a confundă Austria cu Ungaria și a vorbí de „patria comună,” de „unitatea monarchiei,” de „interese ale statului comunū“ și alte de aceste.

Contra tuturor acestorū expresiuni protestéză foia opozițională, care nu recunōce nici unitatea monarchiei, ci numai aceea, că avemū unū Domnitorū comunū, care pōte avé însă și mai multe staturi și guverne decâtu are ađi. Așa nici Bosnia nu e țēră comună și nici nu scie a cui e în adevērū, dér decâtu sé fie comună, mai bine, dice, sé o cinstimū Austriei.

Aceste sunt espectorările lui „Pesti Naplo.“ Noi nu înțelegemū cum se pōte uní principiulū uniunei personale, la care se închină elū, cu faptulū uniunei reale. Până când va sustá acēsta uniune reală și până când monarchia va avé numai unū ministru de esterne la Viena, „Pesti Naplo“ trebuie sé se împace cu idea, că la acte, cum este acela alū regulării fruntariilor austro-ungare, se cere și iscălitura acestui ministru, ca se fie valide.

Décă delegații români n'au făcutu mai multe dificultăți, cauza pōte fi, că nu sunt prea încântați de lucrările rectificărei, cari, după cum asigură „Ung. Post,” a ieșitū până acum numai în favorulū Ungariei.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.”)

Agramū, 29 Iulie. — Poliția a interdișū vēndarea cu numērulū a țiarelorū „Sloboda“, „Rici“, „Pozorū“.

Londra, 29 Iulie. — Eri conferența a ținutū o ședință, care a duratū 3 ore; după aceea a fostu amānată pe astăđi, plenipotențiarii sé cēră instrucțiuni de la guvernele lorū.

Paris, 29 Iulie. — Guvernulū în consonanță cu camera a hotărītū a renunța la revisuirea articolului 8 alū constituțiunii, spre a puté astfelu restabilí înțelegerea cu senatulū. Camera a discutatū ordinea țilei fără sé interviă nici unū incidentū.

Toulon, 28 Iulie. De aseră până ađi diminețā au muritū aici 14 ér în Marsilia 18 persoane de cholera.

Cronica țilei.

Din Cristurū ni se scrie, că învățatorii români s'au adunatū și în anulū acesta, sé asculte acolo cursurile de limba maghiară, impuse prin lege. Ca totdeuna s'a constituitū și acuma „Societatea“ inființată pentru schimbarea de idei în limba mamei, pentru citirea de lucrări făcute de învățatorii noștri, și pentru punerea la cale a tuturor trebilorū, ce-i privescū pe ei, câtū stau la Cristurū. Îi felicitămū!

Din Aradū ni se scrie, că apele Mureșului au început a creșce din pricina ploilorū celorū mari dela munte. Ōmenii sé temū, sé nu se reverse peste zăgazuri.

Societatea pentru fondū de teatru românū își va ținé adunarea sa în 27 și 28 Septembrie st. n. și nu în 28 și 29 Augustū după cum se hotărise la adunarea din anulū trecutū dela Lipova. Adunarea va fi la Aradū.

În Buciumū, satū românescū pe țera Oltului, au desgroptatū ōmenii cadavrulū unei femei, pe care o bănuiau că a fostu strigōică. Ei i-au înțepatū inima cu unū acū și i-au pusū în gură o potcōvă, grău și tāmăie, ca sé se pōtă face țērînă și sé nu se mai pōtă ridica din grōpă. Se facū cercetări judecătorești.

M. Sa a dărunitū pentru țidirea bisericei gr. cat. din Bala archidieceasa Blașului, 200 fl. pentru biserica din Băbuți, diecesa Gherlei, 100 fl.

La balulū ce se va dá la băile din Stoiceni în favōrea fondului Asociațiunei transilvane române și a scō-

lei din Lăpușulū-ungurescū cu ocaziunea adunării gen a despărț. XII alū Asociațiunei, la 10 Augustū st. n. a. c. s'au trāmisū deja invitările. Balului va premerge o reprezentațiune teatrală dirigeată de învățatorul Sim. Moldovanū și de regisorulū Ioanū Grecu, după următōrea programă: Se va juca: I. Paraclisierulū séu Florinū și Florica, operetă în I. actū de V. Alexandri. Persōnele: 1. Florinū, tēnērū țērānū. Ioanū Diuganū. 2. Florica, tēnēră orfană Ludovica Diugan. 3. Colivescu, paraclisierulū. Vasile Chiță. II. Cārlanii, vodevilū în I. actū de C. Negruzii. Persōnele: 1. Leonescu, fiulū boerului proprietarū. I. Diuganū. 2. Mironū. țērānū fruntașū. Ioanū Svageū. 3. Terente, țērānū fruntașū. Vasile Chița. 4. Domnica, lui Miron. Flōrea Diuganū. 5. Vochița, femeia lui Terente. Ludovica Diuganū. Inceputulū reprezentațiunei la 8 ore séra. Prețulū intrării pentru teatru și balū de persōnă 1. fl. de familiă 2 fl. v. a.

Scrisesemū, că celū ce a furatū cele 27,000 fiorini dela gara din Clușiu, se chiamă Silling. Acum s'a arestatū și drăguța lui, tocmai cându voia sé plece din Praga la băi la Karlsbad. La ea s'au găsitū 1000 fl. despre cari sé crede că suntū din cei 1500 fl. ce nu s'au pututū descoperi până acum. Negăsiți arū mai fi déră numai 500 fl.

Starea sēmēnăturilorū în Ungaria e bună. Grăulū pusū mai de vreme e și bogatū la spicū și mare la grāunte. Cele puse mai târziu au suferitū din cauza arșitei. Orzulū în multe locuri s'a plecatū și a suferitū puțin de ploile cele dese. Ovēsulū e peste așteptare bunū. Cu curuzulū (păpușoiulū) a rēmasū îndērētū prin unele locuri. Pagubi mai mari au causatū ploile și furtunile în douē comitate, în Neutra și Carașū-Severinū; în comitatele Bihorului și Sobolciului se sēnte lipsa de lucrători.

Lucrătorii sloveni din Gorița (Görtz) au voitū sé aranjeze mai țilele āstea o festivitate. Programa acestei festivități a produsū însă mare iritațiune în poporațiunea italiană, așa că autoritățile au fostu silite sé oprēscă serbarea, ce a trebuitū sé se amāne.

Richard Bamberger, fiulū renumitului Dr. Heinrich Bamberger dela universitatea din Viena a dispărutū de douē săptămāni, fără sé se scie unde. Tinerulū medicinistū a plecatū cu trenulū spre Gaming și nu s'a mai inapoiatū. Profesorulū Dr. Bamberger îngrijatū incunosciință poliția despre pierderea fiului séu. Acēsta îlū cāută mereu fără ca sé-i fi pututū da de urmă până acum. Fratele séu celū mai mare cu alți cāți-va prieteni îlū caută asemenea.

Impēratulū Germaniei Wilhelm, va plecā în 5 Augustū st. n. din Gastein cătră Salzburg; în 6 Augustū se va întēlni cu impēratulū Austriei în Ischl și în 7 Augustū va plecā cătră Berlin.

Vaporulū „Aniuta,” a fostū apucatū de furtună pe Volga și a fostū cufundatū, nu departe de Barmen. S'au înecatū vre-o 20 de persōne.

Căpitanulū John Traynor are de gândū sé trecă oceanulū atlanticū cu o barcă numai de 17 urme de lungă. Călătoria a începutū în 7 ale lunei acesteia și-i va trebui, după calculele lui, cam 100 de țile, până sé ajungă în Europa. De-ale traiului și-a a luatū sé-i ajungă pe șese luni. A plecatū din Newhaven din America.

Tratatulū abisinicū-inglesū, ratificatū în 12 Iulie st. n. pentru oprirea negoțului cu sclavi în Abisinia se pune în practică. Ion Negus promite prin elū, că va împedecă în țera sa orī ce încercare de-a se mai vinde sclavii; mai promite, că va luā sub scutulū séu pe cei eliberați și că va pedepsi aspru orī ce încercare de-a mai pune în jugulū sclăviei pe acei nefericiți ōmeni.

Consiliul comunal din Belgrad a votat pentru primar un salariu de 12,000 dinari. Se crede, că primar va fi ales Dragomir Rajovici, membru al curții de casațiune.

Manifestul studenților croați.

Dăm loc mai la vale manifestului, ce l'au primit studenții croați în adunarea lor dela 13 Iuliu și care, după ce a fost publicat în organul lui Starcević „Sloboda,” a pricinuit urmărirea și pedepsirea aspră a studenților și confiscarea țiarului „Sloboda” din partea guvernului.

«Poporul croată!»

Ai ajuns la miserie — și inimizii tîi încă nu sunt mulțămii!

Esci asuprit — și încă rîința dușmanilor tîi nu se astîmpără.

Esci sclav — și tiranii tîi îți doresc mîrtea.

Adu-ți aminte de vechia ta gloriă, adu-ți aminte de faptele tale viteze!

Și p'aceste ți le negă un om, care mai înainte a servit lui Dumnezeu și și-a părăsit pe Dumnezeu și mișește; care și-a servit ție și te-a trădat mișește.

Elu te înjosește — și aceia, cari te-au împins în nenorocire ilu aplaudă.

Elu te vinde — și cei ce doresc peirea ta, îi ajută:

Noi, fii tîi mulțămitori, cari te iubim, urim pe inimizii tîi!

»Noi, fii tîi mulțămitori, afurisim sîmînta, afurisim numele, afurisim memoria ludei, care te-a trădat: a lui Iosif Miscatovici și a soților sîi!

Noi, fii tîi mulțămitori, ardem de rîsbunare, ardem de dorul țilei, în care trădătorii tîi vor primi rîsplata meritată!

Datu în adunarea cetățenilor universitari croați. Agram 13 Iuliu. „Junimea universitară.”

După acîsta mai apărură în Agram două enunțuri ale studenților croați, cari asemenea au fost confiscate. Cea d'întăiu este un apel adresat către junimea dalmatină, cea de a doua către junimea de dincolo de Sutla (Slovenii din Carniola și Stiria de sud). Cea din urmă sună așa:

Cătră junimea de dincolo de Sutla!

Frați de un sînge!

Poporul nostru întreg geme în sclăvia venetilor. Poporul este dejosit — pentru că îi poruncesc acel venetic, pe care l'a apărut sute de ani cu vitejia în contra sîlbaticii invasiunii a semilunei. Stăpînul sîu este ađi un venetic, care are sîși mulțămescă existența sa poporului croată.

Pe unii din noi îi asupresc Maghiarul, pe ceilalți Neamțul!

Nu scim la care din noi le merge mai rău.

O mîna criminală ne-a desbinat, spre a ne suprima așa desbinați, mai ușor și spre a împedea progresul nostru.

Dacă vom cerceta mai adîncu cauzele cari au adus poporul nostru în acîsta stare ticălosă, vedem că în multe noi inși suntem de vină.

Din vechime ne combatem unii pe alții orbesce. Acîsta este o mare greșală. De aceea un venetic domnesce asupra noastră; noi suntem de vină decă este așa. Neunirea noastră îi face cu puțință a porunci în casa noastră. Trebuie să devenim conșii de puterea noastră, de propriile noastre faultăți; trebuie să fim mîndri pe trecutul nostru strălucit, pe faptele vitejilor noștri strămoși.

Până cîndu vom fi desbinați între noi, sîrele libertății de aur nu ne va luci niciodată. Sî îngropăm discordia, sî ne unim într'o conlucrare comună pentru libertatea și progresul poporului croată. Acîsta este datoria noastră cea mai sfîntă.

După ce mai provocă pe tinerii de dincolo de Sutla să vină la Agram să viziteze universitatea, Apelul încheiă așa:

»Vé conjurăm în numele a totu ce e mai sîntu națiunei; vé conjurăm pentru laptele, ce l'ați suptu la peptul mamei; vé conjurăm în numele memoriei părinților noștri glorioși a Dumnezeului celui viu, adunați-ve, în mijlocul nostru, în metropola Croației, pentru ca împreună să ne întărim și să ne incurăgăm în lupta pentru unitatea și libertatea națiunei noastre sfășiate și asuprite!

Afacerea cu Rușii din Berlin.

Vorbînd despre măsurile de espulsiune ale poliției din Berlin, „Neue Freie Presse” dice, că se pare, că trăim în vremile, cîndu poliția era capul la tîte și individul nimic. Cu o severitate draconică poliția poruncesce la sute și mii de inși, să părăsesc orașul și nu-și ia nici măcar ostenela, să arate măsurile pentru ce

face acîsta gónă. Ei sînt nevoiți să plece din capitală, numai pentru că sînt născuți Ruși.

De mai mulți ani încoace Bismarck stăruiesce pe lângă puteri, a dobîndi o convenție în potiva anarhiștilor, nihilistilor și teroristilor. Negociările însă nu au avut nici un rezultat, deore-ce Franța și Anglia, la care s'au alăturat și Austria, nu au voit a se uni cu Rusia și Germania pentru a face o astfel de convenție.

»Neue Freie Presse“ e de părere, că espulsiunea Rușilor din Berlin s'ar face în conțelegere cu guvernul rusesc, și că ar fi un fruct al preiniei rusogermane. Rușii din capitalele Europei apusene sînt bînuți de stăpînirea din Petersburg, că stau în legătură cu conspiratorii din lăuntru împetăției și că ei sînt sufletul mișcărilor revoluționare. De aceea se și crede, că guvernul rusesc a cerut alungarea lor, nădăjduind, că va sparge în acest chip un cuib periculos.

Dacă este așa atunci bine dice »Neue Freie Presse,“ că chiar de i-s'ar estrada poliției rusesci toți nihilistii din străinătate, ea totu nu ar pute să-i nimicescă. Nu s'a format ore țilele acestea în Varșovia un mare conplot nihilist, care numai printr'o întemplant romantică s'a putut descoperi? Spre a combate o mișcare pornită din tîte clasele poporului, poliția nu este destul de tare. Aici pîte ajută numai un guvern înțelept, care să caute să vindece relele, ce hîntuie societatea rusă.

Procederea celor din Berlin, nu va ave nici un folos pentru Rusia. Elementele solide dintre Rușii din capitala germană, cari nu s'au ascuns de poliția, vor suferi mult; cei periculoși însă își vor căuta alte culcușuri făcînd propagandă nihilistă în alte părți. Dacă acîsta e tîta înțelepciunea convenției germane-rusesci atunci mai bine era să nu-o mai lege. Dela un guvern german, care conduce un popor mare și inteligent, se pîte cere, să nu vatame fără nici un scop, umanitatea cu care ne fîlim, că e gloria vîcului nostru. Incheîndu foia vienesă felicită guvernul austriac, că în ciuda legăturii, ce-lu lîgă de Germania și-a păstrat independența în cestiunea mijlocelor, cu cari trebuiesc combătute agitațiunile anarchiste și revoluționare.

Relațiunile între imperiul german și rusesc — se exprimă „Morgen Post” — sînt de multu așa de intime, încatu nu se pîte admite nici-decum casul că imperiul german prin persecutarea Rușilor ar manifesta un act de inimizie față cu Rusia. De altă parte trebuie să-i facem guvernului reflesiuinea, că deși persecută scrupulosu pe socialiști, totuși se nu fie cuprinsu de pasiunea, de a crea martiri politici. Pîte că guvernul a avut motive seriose pentru o astfel de procedură. (Așa credem și noi! Red. G. T.) Despre aceea că ar exista în Berlin o conspirație nihilistă, sîu e pe cale să se formeze, nu se scie nimic. Ne fiindu deci claru lucrul, poliția din Berlin ar trebui să mai cruțe pe bieții Ruși, de cari se află așa de mulți în Berlin.

Revisiunea constituțiunii în România.

Dăm loc ađi lezei de revisiune sancționate și promulgate în luna trecute. Ea sună așa:

Președînta cnsiliului de miniștri

CAROLU I.

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională, rege alu României.

La toți de față și viitori, sănătate:

Adunările de reviquire a adoptată și Noi sancționăm ce urmază:

LEGE.

În virtutea art. 129 din constituțiune, art. 1 din constituțiune se reviquiesce și se modifică în modul următor:

Art. 1. Regatul României cu județele sale din drepta Dunărei constituie un singur stat indivisibil.

Art. 24. Constituțiunea garantază tuturor libertatea de a comunica și publica ideile și opiniunile lor prin graiu, prin scris și prin presă, fiecare fiindu răspundător de abuzul acestor libertăți în casurile determinate prin codicele penale, care nici într'un casu nu va pute restrînge dreptul în sine.

Nici o lege excepțională nu se va pute înființa în acîsta materie.

Nici censura, nici o altă măsură preventivă pentru aparițiunea, vinderea sîu distribuțiunea orî carei publicațiunii nu se va pute înființa.

Nu este nevoe de autorisațiunea prealabilă a nici unei autorități pentru aparițiunea orî carei publicațiunii. Nici o cautiune nu se va cere dela diariști, scriitori, editori, tipografi și litografi.

Presa nu va fi pusă nici odată sub regimul avertismentelor.

Nici un țiar sîu publicațiune nu va pute fi suspendat sîu suprimat.

Autorul este răspundător de scrierile sale; în

lipsa autorului este răspundător girantul; ér în lipsa acestuia, editorul.

Orî-ce țiar trebuie să aibă un girant răspundător, care să se bucure de drepturile civile și politice.

Delictele de presă se judecă de juriu, afară de acele cari s'ar comite în contra persoanei regelui și a familiei regale sîu contra suveranilor statelor străine. Aceste delicte se vor judeca de tribunalele ordinare după dreptul comun.

Arestul preventiv în materie de presă este interțis.

Art. 40. Fie-care din adunări verifică titlurile membrilor sîi și judecă contestațiunile ce se ridică în acîsta privință.

Nici o alegere nu pîte fi invalidată decatu cu două treimi din numărul membrilor preșenți.

Art. 44. Senatul alege din sînul sîu pe președinte, pe vice-președînt, precum și pe ceilalți membri ai biuroului sîu.

Art. 45. Orî ce rezoluțiune este luată cu majoritate absolută a sufragielor, afară de ceea ce se va statornici prin regulamentele corpurilor legiuitoare în privința alegerilor și representațiunilor.

În casu de împărțelă a voturilor, propozițiunea în deliberațiune este respinsă.

Adunările țin ședințe cu jumătate plusu unulu din numărul membrilor înscriși în apelul nominal.

Art. 58. Corpul electoral este împărțit în fie-care județ în trei colegiuri.

Art. 59. Facu parte din colegiul întăiu toți aceia cari, întrunind celelalte condițiuni cerute de lege, au un venit funciar rural sîu urban de cel puțin una mie două sute lei.

Art. 61. Facu parte din colegiul II-lea toți cei cari, întrunind celelalte condițiuni prevăzute de lege, au domiciliul și reședința în orașe și plătesc cătră stat o dare anuală directă de orî ce natură de cel puțin 20 lei.

Sunt scutiți de censu în acestu colegiu:

a). Profesiunile libere.

b). Oficerii în retragere.

c). Pensionarii statului.

d). Cei ce au absolvit cel puțin învățămîntul primar.

Tîte comunele urbane din un județ formeză un singur colegiu cu orașul de reședință.

Art. 63. Facu parte din colegiul III toți cari nu sînt alegători în colegiul I și alu II și plătesc o dare cătră de mică cătră stat.

Alegătorii acestui colegiu, cari au un venit funciar rural de 300 lei în sus, și cari sciu citi și scrie pot să voteze după voința lor sîu directu pe deputat, la orașul de reședință sîu indirectu pe delegat în comunele lor, împreună cu alegătorii fără sciință de carte și cari nu au venitul cerut.

Voteză asemenea directu, cu dispensă de censu:

a). Învătătorii sătesci și preoți.

b). Cei ce plătesc o arîndă anuală de cel puțin 1000 lei.

50 alegători alegu un delegat.

Primarul, notarul, perceptorul, șeful de garnisonă, precum și orice funcionar publicu nu vor pute fi aleși delegați.

Art. 62. Aceste trei colegiuri alegu directu în modul următor:

Colegiul întăiu alege câte doi deputați de fie-care județ, cu excepțiunea județelor, Ilfov, Iași, Dolju, Buzeu, Mehedinți, Prahova, Teleormanu, Băcău, Putna, Botoșani și Tutova, cari alegu după cum urmază:

Ilfov, cinci; Iași și Dolju, câte patru; Buzeu, Mehedinți, Prahova, Teleormanu, Băcău, Putna, Botoșani și Tutova, câte trei.

Colegiul alu doilea alege precum urmază:

Bucuresci, nou deputați; Iași șese; Craiova și Ploesci, câte patru; Brăila, Turnu-Măgurele, Băcău, Romanu, Galați, Focșani, Bîrlad și Botoșani, câte trei; Buzeu, Giurgiu, Huși, Pitești și Turnu-Severin, câte două; iar cele-alte câte unulu.

Colegiul alu treilea alege un deputat pentru fie-care județ, cu excepțiunea următoarelor județe, și anume: Ilfov, Dolju, Mehedinți, Prahova, Buzeu, Băcău, Putna și Suceva, cari alegu câte două.

Art. 68. Pentru Senatu corpul electoral se imparte în fie-care județ în două colegiuri.

Art. 69. Facu parte din colegiul I. acei ce au un venit funciar rural sîu urban de cel puțin 2,000 lei anual, cu dispensă de censu pentru următoarele persoane:

a). Foștii și actualii președinti sîu vice-președinti ai vre-unei din adunările legiuitoare;

b). Foștii și actualii deputați și senatori, cari au făcutu parte din două legislațiuni;

c). Generalii și colonelii și acei ce au un grad asimilat cu acela de general sîu colonel;

d). Foștii și actualii miniștri sîu reprezentanți diplomatici ai țerii;

e). Foștii și actualii membri sîu președinti de

curle, procurori-generalii pe lângă curțile de apel, președinți, membri și procurori la curtea de casație;

f). Acei ce au diplomă de doctor și care vor fi exercitați profesia lor în timp de șase ani;

g). Membrii Academiei române. (Va urma)

Correspondența noastră din Comitate.

De sub Codrul Selagiului, 10 Iulie 1884.

În 16 a. l. c. cam pe la orele 6 p. m. după o arșiță de nesuferit, ce-a domnit în zilele trecute, nisece nuori grei se rădicară de-asupra Codrului; fulgerile și tunetele ne prevesteau o furtună grozavă.... Așa s'a și întâmplat; o ploie însoțită de grindină desă a acoperit cu îndă hotarul comunei Odesci așa, încât preste puțin timp sămănăturile frumoase de mai înainte — în mare parte — se distruseră cu totul. Dar n'a fostu destul numai cu atâta, în urma ploiei torențiale, două văi ce curg delă Codru pe două margini ale comunei, au esundat. Dintr'unu delu până în celalaltu nu vedei decât numai apă.

Dauna căsunată, atât prin grindină, cât și prin esundare, e nespuse de mare. Furia valurilor a dus cu sine și animale; două case le-au rădicat din temelii, împreună cu una din ele au cădutu pradă apelor o față de 18 ani și unu pruncu trecut de unu an, ai căru părinți erau duși ca diler peste Codru la Satu-mare. Mai eră să se pērdă și o a treia ființă omenescă, decă acesta nu ar fi fostu salvat într'unu modu chiar miraculos de cătră tinerulu preotu Vasiliu Gavrișu, care de trei ori s'a aruncat în valuri, luptându cu ele pentru scăparea unei sērmene țerance apucată de furia lor.

Acestă faptă nobilă a d-lui preotu a fostu încoronată în ziua următoare prin o altă faptă nu mai puțin nobilă. Aflându-se adecă cadavrele nefericitoru amintiți mai sus, d-lu preotu a pus să le ducă la casa parohială de unde, necruțându nici ban, nici orstenelă le-a îngropat în celu mai cuviinciosu chipu, părinții lor nefiind acasă.

Dar nu numai acestea sunt faptele pentru cari merită a fi cunoscutu publiculu preotulu Gavrișu. Timpulu scurtu, de cându servece ca preotu l'a folositu numai spre înaintarea binelui comunu, servescă ca exemplu renoirea biserice și organizarea scolei, pentru care chiar din ale sale multu a spusat.

Eră pre aci să finescu, decă scumpa Gazetă în Nr. 103—104 a. c. nu-mi aducea aminte, că numele lui V. G. e deja cunoscutu on. publicu cetitoru, din „darea de sēmă a alegerilor din Selagiu“ unde și numele dēnsulu e înșirat, între acei bărbați bravi, pentru cari s'a fostu datu ordinu de escortare. Nu sciu ce s'a întâmplat până acuma cu ceialaltu inși, sciu însă că V. Gavrișu, bravulu preotu alu Odesciloru e citat pe 26 a l. c. înaintea judelei investigatoru delă tribunalulu regescu din Zēlău pentru unele pēcate ce le-ar fi comis înaintea alegerilor de deputați dietali. Ce ar fi pēcătuitu așa de greu nu se scie. Atâta se scie însă, că preotulu Gavrișu înainte de alegeri, a cutezat a dice înaintea popovenilor săi, că dēnsulu e „Român“ și urmarea spuselor lui a fostu, că poporul — afară de vre-o 3—4 nepricepuți — a urmatu pe calea, pe care a mersu dēnsulu. Apoi trebe se ne mai aducem aminte, că în timpul de acuma a ne numi noi Români aceea ce suntem e unu pēcatu, a căruia deslegare stă în puterea d-lui ministru Tisza, care prin ucenicii săi împarte canonele. De unu asemenea canonu pōte se fie împărțit și preotulu Odesciloru. Ori și cum s'ar întâmplă însă se voru convinge reuvoitorii noștri, că prin astfel de apucături nu ne voru îngroz, și se voru mai convinge „că Românulu e de datu a răbdă până la unu timp — dar a se teme niciodată!“ a. u.

Deva, 27 Iuliu 1884.

Vē scriu ceva despre starea sămănăturilor în comitatulu Hunedōrei:

Pe la noi sămănăturile s'au arētatu îmbucurătoare, dar la secerișu cam fără sporiu; grānele mai târziu sămānate au fostu tăciunite și pālite; cele de timpuriu sămānate au fostu frumoase; așa și cucuruzele; pōme; afară de prune, nu sunt ēr în vii jumătate rōda și și acēsta cam înapoiatā din cauza ploiloru reci.

În 21, 22 și 23 Iuliu a datu pe la noi nisece ploi mari cu viore, de au eșit tōte apele din matca lor, și rīurile Cerna și Murēșulu. Apa ne-a năpăditu cāmpurile și fēnațele, ridcându-se la 1/2 metru; toți economii din tōte părțile au eșit se-și scōtă grāulu, sēcara, fēnulu etc. din apă. Esundarea acēsta a făcutu mari pāgubi, ba în unele locuri a mai bātut și pētra.

Hotarul Devei n'arū fi fostu de altmintrelea așa tare innecat, decă superiorii comitatulu acestuia s'ar fi interesat de regularea Murēșulu și Cernei. Pentru Murēșu s'au adunat prin aruncu în acestu comitat resp. celu vechiu de vre-o 11—12 ani 11 mii florini. Și ce s'a întâmplat cu banii acēști? Nimica. Ba, comunele au mai cāratu încă și căte-va sute de stānjini de pētră

și în urmă și acēștia au dispărut și așa a adormit totu lucrulu. — Causa regularei Murēșulu s'a înnoit ēr acuma la comitat — se va alege sēu nu ceva de ea — nu scim. — Pentru regularea Cernei din susu au datu trei comune 800 fl. ca să se facă în primăvera acēstui anu. Dar nimica până acuma nu s'a făcutu și din aceste principii suferim cu toții, că nu avem în cătrău să mai ne plāngem. Astfelu mergu trebile sub domnia de acuma

On. domni delă administrație arū fi vremea să-și îndrepte atențiunea asupra acestorū împrejurări, ce pretindū o grabnică rezolvare, căci e vorba de binele și folosulu comunelor.

N. O.

Adunarea despărț. XII. alu Asociațiunei transilvane.

Sub-comitetulu acēstui despărțemētū cu reședința în Deeșu publică următorulu apelū.

Domnule!

„Asociațiunea transilvana“ de 32 de ani nāsuesce în continuu la rezolvarea problemei sale „înflorirea literaturii și înaintarea culturii poporulu român.“

Spre apropierea măcarū în parte de acēstu scopu înaltu lucră și despărțemētulu, ce reprezentăm; și pentru împlinirea mai cu succesu a acēstei datorințe s'a statorit ținerea adunărilor nōstre anuale în diferite locuri, și pentru anulū curențu s'a defiptu serbarea aceleia pe 10 Augustu a. c. în Lapușulu-ung.

Fiindu că se apropiă acēstu terminu avem onōre a ne îndreptă cătră d-ta, cu aceea rugare frățescă să binevoesci a ne sprijini în acēstă întreprindere națională, înscriindu-te singuru de membru alu asociațiunei ordinaru ori și numai ajutătoru, sēu binefăcētoru invitāndu și pre alți amici și cunoscuți ai d-tale a se însinua de atari și astfelu primindu d-ta onorifica însărcinare de colectante a nāsui din tōte puterile de a adună câtu de mulți sprijinitori ai acēstei instituțiunii salutarē, — apoi sumele strinse ale trāmite acēstui comitetu câtu de curēndu și înainte de adunarea din Lapușu, ori ale administra la adunare.

De sine se înțelege, că poporul nostru încă se pōte provoca la contribuiri după puteri începēndu chiar și de la 10 cr. v. a. că pentru elu este creată acēsta întrunire, fiindu că tinerimea lui se ajută; se facem deci cum ne spune poetulu Andreiu Mureșianu:

„Invetă odată și tu Romānime“

A stringe la peptuși pe dulcii tēi frați

Și-a pune la cale, c'a ta tinerime

Sē fie intrătită ca brađii 'n Carpați!“

Din Ședința subcomitetulu despărțemētulu XII alu „Asociațiunei transilvane pentru literatura și cultura poporulu român“ ținută în Deeșu la 27 Iuliu st. n. 1884, Petru Mureșanu, secretarū, Augustinū Mnutenū, directorū.

Invetătorulu românū din Sânt-Iōna ne trimite o descriere a pāgubiloru, ce au căsutat în acea comună potopulu și grindina — câtu nuca de mare — ce a cădutu în ziua de 19 Iulie pe sērmāna comună. Mai mare pāgubă au avutu țeranii, alu căroru apelū ilu publicāmu aici, recomandāndu-lu atențiunei Romānilorū, cătră care este și îndreptatū:

A p e l ū.

cātră onoratulu publicu românū!

Subscriși, locuitorū din comuna Sânt-Ioana, comitatulu Bistrița-Nāsăudū, în 19 Iulie a. c. amū suferitū o mare nenorocire, nimicindu-ne unu torentu de ghiață intrēga recoltă a viiloru nōstre, ce au fostu plāntate de noi inși-ne acuma sunt cincī ani și cari cu multe ostenele și sudori le-amū cultivatū sperāndu că vomū ave folosū delă dēnsele; dar în deșertu, căci chiaru cându aceste vii se arātau cu respłata lorū torentulu le-a nimicitū totalu, așa că dauna, după cum aratā ală.uratulu documentu oficiosu alu comunei, se urcă la cifra de 1200 fl.

Subscriși ne rugāmu cu umilință și apelāmu la onoratulu publicu și la toți Romāni bine-voitorū, de ori și unde, ca cu câtu va bine voi, și-i va lāsă inima se ne întindă mână de ajutoru ca Romāni bine-voitorū, să le ajute D-șeu și să-i ferescă de asemenea nenorociri ca care am avutū noi.

Generoșii sprijinitori să binevoescă a ne trāmite contribuiri eventuale la adresa d-lui Gabrielū Botērlă, inv. conf. în comuna Sânt-Ioana, posta ultimă Nagy-Sajō. Contribuiri binevoitoare se voru publicā prin diare. Sânt-Ioana, 21 Iulie 1884.

Gabrielū Botērlă, inv. conf.
Ioane și Grigore Botērlă,
economii.

Convocare.

Se aduce la cunoscință publică, că pentru rezolvirea urgentă a unorū cause din cerculu de activitate alu despărțemētulu, pe ziua de 11 Augustu a. c. 8 ore a. m. se conchiamă la Șiumleulu Silvaniei adunare generală estraordinară.

Onorații domni membri ai Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporulu român și ai acēstui despărțemētū, precum și toți aceia, cari se interesază de scopulu ce urmăresce Asociațiunea noastră,

suntū invitați să binevoescă a participā la acea adunare.

Din ședința despărțemētulu XI. ținută în Șiumleulu Silvaniei la 13 Iuliu 1884.

Alimpiu Barbolovicu,
vicariulu Silv. și dir. desp. XI.

A. Cosma,
secret.

Diverse.

Bismarck. — În grādina de veră din Petersburgu se întâlni odată fostulu împēratu alu Rusiei cu Bismarck. Se primblară o vreme împreună, până ajunseră la o sentinelă. Bismarck întrebă, de ce stă straja acolo. Impēratulu nu sciu să-i spună nimicu; întrebă pe adjutantulu acestuia — nu scia; întrebă pe ostașu și-i răspunde: „Așa-i porunca!“ Toți omenii palatulu nu sciau a spune altceva, decât: „Așa-i porunca!“ În sfērșitū veni unu lacheu bētrānu, care le spusē, că i-au spusū lui tată-sēu, totu omū bētrānu, că împērātesa Ecaterina a gāsitu odată acolo unu ghiocelū eșitū prē de vreme, așa că i s'a făcutu milă de elu, și a pusū o strajă să-lu păzescă. Obiceiulu din bētrāni nu se perde — și așa sta și ostașulu să păzescă — ce ore?... *

Cei ce plătescū mai multă dare în comitatulu Aradulu — Conspectulu oficiulu de dare pentru anulū 1885 ne aratā în fruntea listei pe următorii: Contele Károlyi Tibor (în Macea) cu dare de 12625 fl. 34 cr., contele Zselinszky Robert (Curtici) cu dare de 9550 fl. 3 cr., contele Wenkheim Friedrich (Socodoru) cu dare 8640 fl. 34 cr., Solymosi Ladislau (Boroș-ineu) cu 7900 fl. 45 1/2 cr., Bohuș Sigismundu (Șiria) 6216 fl. 97 cr., Bohuș Stefanu (Șirea) 5550 fl. 73 1/2 cr., Baronulu Atzél Ludovicu (Boroș-ineu) 5436 fl. 97 1/2 cr., Bohuș Ladislau (Șirea) 5326 fl. 77 1/2 cr., Kiniczg Ioanū (E. Șimandū) 4574 fl. 2 cr., Br. Simonyi Ludovicu (Vădasu) 4205 fl. 65 cr., Czárán Emanuelu (Șepreșu) 3921 fl. 99 1/2 cr. *

Salvatorulu vieții Țarulu repositu. — Se scrie prin diarele rusesci, că pe la sfērșitulu sēptemānii trecute și-a serbatu iubileulu de 50 de ani unu bētrānu de totu căruntu, eliserulu biserice sf. Nicolae din Petersburg. Acēsta în sine încă nu arū fi ceva demn de amintitū, dar Sergiu Titoff, iubilantiulu a mēntuitū în două rēnduri vieța Țarulu repositu Nicolae. Intāia oră: în Aprile 1848 Țarulu trecea din întēmplare pe dinaintea unei biserice, în care tocmai isbucise focu. În învălmășală generală se aruncau mobile din etagiulu alu 3-lea. Titoff face atenți pe cei ce treceau să se ferescă, și apropiindu-se de unu domnū, îi dīse: „Domnule, dă-te la o parte.“ Țarulu, căci elu era acelu domnū, la care se adresase eliserulu, sta neclintitū pe locu. Atunci Titoff ilu apucă de gulerulu chepenēgulu și-lu împinse la o parte dīcēndu: „Ferește-te, sē nu te omōre.“ Țarulu făcu doi pași îndērăptu, în aceași clipă cădū o bērnă uriașă din alu treilea etagiu chiar pe acelu locu, unde stătuse elu Domnitorulu sărută pe Titoff și-lu provocă, să se prezenteze în palatulu împērātescu. „Cum se intru eu acolo,“ răspunde acēsta rīdēndu. „Vină numai,“ răspunde monarcul; „căci împēratulu este care vorbesce cu tine.“ În palatū apoi i s'au dāruițu unu ceasornicu și unu lanțu de aurū. A doua oră Titoff i-a venitū Țarulu în ajutorū, cându cai delă trāsura lui o luară la fugă și erau sē-lu rēstōrne. Curagiosulu eliserū a prinsu frēnele și a opritū caii. Ce darū a primitū de astādātā nu se scie. *

Ultimulu momentu alu unui actoru. — Matheos, neuitatulu comicu alu Englesiloru, alu căru talentu a pusū în mirare mii de omeni, zăcea în patu, bolnavu de mōrte. Credinciosulu sēu servitoru, care eră forte speriatu, în locu să-i pună medicină în lingurā, i-a turnatū din erōre cerneală. „D-șeu! meu, e cerneală, ce vrei să-i dai,“ strigă amaritū unu pretinū, care ședea lēngă patulu bolnavulu. „Lasă-lu“ dīse Matheos, „se face numai o pată în stomachu; voi inghiți o bucată de hārtiă sugătoare și se va duce îndatā.“ Douē minute după acēsta, comiculu și-a datu rīdēndu sufletulu. *

Femeia. — Pōte nici odată nu s'a vorbitū așa multu despre femeia ca în zilele nōstre; nici odată cestiunea femeii n'a fostu mai multu agitatā ca acuma. Nimenea nu pōte trege la indoială influința ei în politică într'unu timpu cu deosebire, cându tōtā lamea face politică. De multe ori femeia jōcă unu rolū cu multu mai însemnatū de cătră bărbatulū, pentru că are finețā, tacitū și astuțiā. Și apoi ea are unu avantaju, pe care noi nu-lu avemū, farmeculu și frumșețea. Femeia este o ființă diabolică sēu divină, după societatea, în care trācesce, după educațiunea și adeseori și după nascerea sa. Ceea ce nu se pōte contestā, e, că ea se acomodezā mai lesne decâtū bărbatulū situațiunilorū nouē. O femeia din poporū pōte forte bine deveni o reginā cum se cuvine. — La teatru ea întrece cu multu pe bărbatū. În baletu nu e nimicu mai prostū ca unu bărbatū, care jōcă; pe cându cea mai neînsemnatā balerinā face unu ore care efectū. — În picturā totu asemenea. Portretulu unui bărbatū n'a reușitū nici odatā ca portretulu unei femei, și eu sunt sigurū, că o grupă de amazōne ar face unu efectū mai bunū la defilare, ca unu escadronū brilantū de oficeri. Și de ce acēsta? pentru că bărbatulū e prosă, și femeia e poesiă. După unii femeia este nnū simplu obiectū de luxū și de plăcere. Alți susținū, că D-șeu nu i-a făcutu inimă; cine are însă mai bună inimă ca o mamă? ca și poesia, femeia nu suferē nici mediocritatea, nici contradicerea. Ea e o grațiā sēu unu biciu, nnū āngerū, sēu unu demonū, o mângāiere sēu o epidemiă. Dar ēt-o în superioritatea sa asupra omulu: ea e mama umanității; ea nasce pe omū, făcēndu-lu apoi prin creșcere bunū sēu mișelū. — Decă femeia a perditū genulu omenescū dāndu lui Adamū să mănānce pōme din pomulu opritū, ea este destinatā să-lu și mātuescā.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 28 Iulie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.15
Rentă de aur 4%	92.05
Rentă de hârtie 5%	89.—
Imprumutul căilor ferate ungare	142.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	118.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.—
Bonuri rurale ungare	101.50
Bonuri cu cl. de sortare	101.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.—
Bonuri rurale transilvane	101.50

Bonuri croato-slavone	100.—
Despăgubire p. dijma de vinu ung.	99.50
Imprumutul cu premiu ung.	115.50
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.60
Renta de hârtie austriacă	81.05
Renta de arg. austr.	81.85
Renta de aur austr.	103.30
Losurile din 1860	135.50
Acțiunile băncii austro-ungare	858.—
Act. băncii de credit ung.	310.75
Act. băncii de credit austr.	308.—
Argintul — Galbin	5.75
impărătesc	5.75
Napoleon-d'or	9.66 1/2
Mărci 100 imp. germ.	59.60
Londra 10 Livres sterlinge	121.70

Bursa de București.

Cota oficială dela 13 Iulie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/2	vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	—
convert. (6%)	97	98
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	34	—
Credit fonc. rural (7%)	102	102 3/4
" " (5%)	90 1/2	91
" " urban (7%)	101	102
" " (6%)	97	98
" " (5%)	87 1/4	88
Banca națională a României	1325	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	344.	345 1/2
" " Națională	240 1/2	—
Aur	5 30.	—
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 29 Iulie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.16	Vënd. 9.18
Argint românesc	9.10	9.15
Napoleon-d'or	9.64	9.67
Lire turcesce	10.90	10.96
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.



Numere complete din „Gazeta“ dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe una jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcatu dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., ér pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
" " " 1/2 "	6 " "
" " " 1/4 "	3 " "
Se acordă abonamente și lunare cu	1 " "
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
" " " 1/2 "	18 " "
" " " 1/4 "	9 " "

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurit adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea.

Mobile de vânzare.

Cel mult până Vineri

in 1 August după amăzi se vëndu eftin

MOBILELE ȘI UNELTELE DE CASĂ

dintr'o locuință privată.

Informațiuni dă administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

12—30



Magazin de încălțăminte



„CISMA ROȘIE“ Strada Căldărarilor 540.

Comand după măsură

se vor efectua din material solid, și cu prețuri moderate.

Subscrisul am onore a recomandă onoratului public, Magazinul meu de încălțăminte pentru bărbați, dame și copii, cu prețurile cele mai moderate.

Asemenea recomandă onoratului public depositul de pălării pentru bărbați și copii cu prețuri reduse.

Comand pentru străinătate

se primesc și se efectuează prompt și cu prețuri moderate.

G. Orghidanu.

11—25

Invitare de abonament la cele mai eftine diare române.

„Amicul Familiei“ diar beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. Apare regulat în 1/13-a și 15/27-a și a fie-cărei lune în număr câte 2—3 côle; — și publică: novele, poezii, romanuri, aventuri picante, impresii de călătorie, studii sociali; — articlii scientifici mai ales din sferă economiei și a igieniei de casă. — »Sciri din lumea mare« cu preferință acelea, cari interesază mai de aproape societatea românescă, — »principii din viață și notițe de petrecere. Fie-care număr este bogat și frumos ilustrat. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e numai 4 fl. pre 1/2 an 2 fl., pre 1/4 de an 1 fl. v. a. — Pentru România pre anul întreg 10 franci — lei plătibili în bilete de bancă ori în timbre postale.

„Preotul român.“ Diar bisericesc, scolastic și literar. Apare regulat în 1-a și 16-a și (c. n.) a fie-cărei lune, în număr câte de 1 1/4—2 1/2 côle și publică: »articlii din sfera tuturilor sciințelor teologice« — tractate dogmatice, istorice, juridice, morale, pastorale, dar mai ales ritual, — predice pre dominec, serbător și diferite ocaziuni, mai ales pentru ocaziuni funebrale, precum și »schite de predică« și ori-ce amenunte aplicabili în predică, »catechese« și alte »invățături pentru popor, tractate pedagogice, didactice, studii și recenziuni literare, sciri — din sfera bisericescă, scolastică și literară — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pre 1/2 2 fl., pre 1/4 1 fl. — Pentru România pre anul întreg 10 franci — lei, — plătibili în bilete de bancă ori în timbre postale.

„Cărțile Săteanului Român.“ Pentru toate trebuințele poporului român. Apare în fie-care lună câte una carte de 1—1 1/2 côle — și publică: »novele populare, istorioare, fabule, poezii, anecdote, proverbi« și alte »amenunte de invățatură și petrecere, cunoscințe de economie, industrie, igienă ș. a., — »sciri din lumea mare« mai ales acelea cari mai de aproape ating pe poporul nostru. — Prețulu de prenumerațiune pre un an întreg e numai 1 fl. v. a., pentru România 2 franci 50 bani — plătibili în timbre postale.

Tote aceste trei diare deodată abonate costau pre anul întreg 8 fl. v. a., pentru România 20 franci — lei.

— Esemplare complete dela începutul anului mai sunt câteva. —

Aceia, cari vor abona toate trei diarele noastre, ori barem două din ele, vor primi îndată gratis patru portrete foarte frumoase.

Numeri de probă se trimit gratis ori cui.

A se adresă la: **Cancelaria „NEGRUȚIU“** în Gherla (Szamosujvár) unde se mai află încă de vânzare următoarele **opuri de minune eftine:**

Amor și dincolo de mormânt. Novela de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negruțiu. Prețulu 30 cr. — Biblioteca Săteanului Român. Cartea I., II., III., IV., cuprind materii foarte interesante și amusante. Prețulu la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr. — Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amusante. Prețulu 30 cr. — Colectă de Recepte din economie, industrie, comerț și chemie pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr. — Apologia. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificade de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr. — Renașterea limbii românesce în vorbire și scriere invederită și apreată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețulu fie-căreia e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr. — Poezii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — Ifigenia în Tauris. Tragedia în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — Branda seu Nunfa fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novela istorică națională. Prețulu 20 cr. — Elu trebuie se se însore. Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr. — Secretele alor trei nopți seu trei morți vii. Romanu anglesu după Frankstein de Pamfilu I. Grapini. Prețulu 50 cr. — Herman și Dorotea după W. de Goethe traducțiune liberă de Const. Morariu. Prețulu 50 cr. — Economie pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II, Prețulu 30 cr. — Petulantulu. Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șilulu. Prețulu 50 cr. — Nu me uita. Colectiune; de versuri funebrale urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețulu 50 cr.

— Tote acestea 20 opuri deodată procurate se dau cu prețulu bagatelă de 3 fl. 60 cr. —